

## NOTAS MEDICAS

En el Instituto Médico Valenciano el Dr. Gimeno Márquez, nos habla del diagnóstico del cáncer

Hace unos días y sin rimbombantes anuncios, ha dado una interesantísima conferencia nuestro queridísimo compañero el doctor Gimeno Márquez, Paco Jimeno, como sencillamente y adaptándolo a su manera de ser y proceder, le llaman los que se honran con su trato. De una cultura vastísima, especializada en el extranjero antes de comenzar a ejercer la profesión en Valencia, bien pronto conquistó un primer puesto en el difícil campo de la Patología digestiva. Su espíritu sutil y delicado, su férrea voluntad y excesiva corrección

frecuencia y en sus particularidades clínicas y pronósticas. Cita en su apoyo las estadísticas de Hoffman, Nothnagel y la de su propia experiencia, que abarca 421 cánceres digestivos.

Enumera sus manifestaciones clínicas desde su comienzo a su terminación, distinguiendo para este estudio las formas con oclusión y sin ella. Explica cómo el factor irritativo, actuando mecánica y químicamente influye en la localización del cáncer del colon, citando los datos de Mumery, Carson y otros.

Analiza los elementos diagnósticos recogidos por la exploración, deteniéndose principalmente en la radiológica. Insiste en los aspectos radiológicos del cáncer del colon, estableciendo las diferencias con otros procesos que los presentan parecidos.

Explica cómo la infección interviene en el cuadro clínico del cáncer del colon y cómo se realiza la difusión neoplásica por vía linfática y sanguínea. Hace resaltar la importancia quirúrgica del conocimiento de la red linfática del colon.

Estudia los síntomas tardíos locales y generales, detallando su valoración práctica. Establece el diagnóstico diferencial con la tuberculosis hiperplásica, apendicitis crónica, diverticulitis, actinomicosis y sífilis del colon.

Termina dando las normas en las que debe basarse el diagnóstico de operabilidad.

Los que asistimos a estas conferencias pudimos observar como una materia tan árida como resulta el estudio de la localización de tan terrible mal en uno de los tramos del trayecto intestinal, sirviera para que hiciese interesante y se escuchase atentamente la disertación de este médico valenciano-madrileño, ya que en su deseo de volar, al igual que el doctor Urrutia, de San Sebastián o el doctor Gálvez, de Málaga, extienden su asistencia médica a la capital española, a la par que actúan en provincias.

Es un hijo más que vuela buscando mayores horizontes, pero tiene hondos raíces en esta tierra para que la olvide. Conociéndole como le conocemos, aseguramos que su gesto, su pensamiento y su corazón no son lo mismo cuando divisa de lejos Madrid, en medio de aquella mancha de ocre que atraviesa el tren penosamente a su llegada a la corte, y lo que le sucede al despertar en medio de esa anarquía de tonalidades que hieren la vista con sus esmaltados colores; los hurtos de la Ribera y las marjales, que el tren, pareciendo también valenciano, atraviesa rápidamente (hasta el declive del terreno le favorece) para descubrir esa torre que hace salgar lágrimas de nuestros ojos cuando de lejos la recordamos y que lleva la sonrisa a nuestros labios y la alegría a nuestro corazón si la contemplamos de cerca.

Seguramente si al llegar a Valencia auscultásemos el corazón al doctor Gimeno Márquez, confirmaríamos su mayor tonicidad y, sobre todo, la aquiescencia de los grandes estados emotivos.

¡Maravilloso tónico cardíaco!  
¡Miguelote! ¡Maravilloso tónico cardíaco!

DR. MUÑOZ CARBONERO



en el proceder diario con el enfermo y con el compañero, exaltaron en él lo que la humanidad llama «don de gentes» y que no es otra cosa que el premio al bien obrar y al bien conducirse en todo momento.

En su deseo de completarse y aun de superarse a sí mismo, no cejó ni un solo momento; y comprendiendo que hoy en día el especialista en enfermedades del aparato digestivo necesita además de ser un gran internista para tratar médicamente a sus enfermos, ser un terapeuta quirúrgico sin esfuerzo alguno se propuso ser operador y a los pocos meses resolvía por sí los casos que para su curación necesitaban de cruenta intervención. Es un internista que honra a su maestro, doctor Moliner, de quien parece heredó su carácter clínico. Es un operador que glorifica esta escuela valenciana, de la que seguramente ha heredado la habilidad manual que prodigó a sus discípulos.

Con una sencillez que nos hacía recordar su actuación en la cabecera de un enfermo, comenzó a desarrollar el tema interesantísimo que sirve de título a su conferencia, manifestando que en la lucha contra el cáncer, al esfuerzo realizado por las instituciones oficiales debe sumarse el individual dirigido por los médicos.

Expone la necesidad de despertar el interés del público por estas cuestiones; los medios para conseguirlo y los resultados que ello reportará.

Viceversa, los médicos deben aprender a diagnosticarlos en fase precoz y por lo menos a sospechar de su malignidad, lo que les pone en el camino del diagnóstico.

Señala la importancia de los cánceres del colon, fundamentándolo en su

## ECOS

¿No se hace nada para los traumatizados?

Hemos insistido varias veces acerca del peligro grave que para los niños existe, permitiendo que en las escuelas públicas reciban instrucción los niños atacados de trauma juntamente con los sanos.

Esta misma mañana se inauguró en Castellón el Dispensario para traumatizados con asistencia del delegado gubernativo, don Lorenzo García Polo, el inspector provincial de Sanidad, don Manuel Such, el médico de la estación sanitaria, doctor Jiménez y el doctor don Antonio Mallou.

Ahora importa saber cuándo se hace lo propio en Valencia y especialmente cuándo se destina una escuela municipal a escuela para traumatizados.

Este es asunto bastante más grave que lo que reparan muchas gentes, que sin embargo se indignan cuando ven niños con los ojos pitafiosos, sin poder mirar cara a cara, no digamos al sol, sino al que se pone frente a ellos.

Es una enfermedad muy contagiosa y difícil de curar. Quien recoge ese mal que llaman granuleaciones, tarde se ve libre de ellas y cuando lo consigue, queda en sus ojos impresa para el resto de su vida la huella del asqueroso mal.

Los arquitectos y su actuación.

Este asunto ha sido puesto a discusión muchas veces y ni se ha resuelto ni lleva camino de resolverse. Los mismos arquitectos han planteado esta cuestión protestando de que haya facultativo compañero suyo que firma los planos de ciertas obras, que después son ejecutadas sin su inmediata inspección, es decir, sin la debida garantía para los mismos dueños de las edificaciones y lo que es peor, para los obreros que en ellas trabajan.

Un arquitecto, como un maestro de obras no puede tener tanta actividad, que

## CUCHUFLISMOS

### Facecias geográficas

El maestro Padilla, dice que es de Almería y paisano de Palacio Valdés y Blasco Ibáñez

Nuestro querido a la par que noctámbulo colega (cuando rige el horario antiguo) «La Correspondencia», publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el ilustre maestro Padilla, que se halla entre nosotros, para dirigir, como sabido es, su famosa canción «Valencia», que hizo célebre la «Mistiguett», y que se ha de interpretar mañana como un número de pro, de las solemnidades religiosas del mes de Mayo.

Por «La Corres» hemos sabido que el mencionado cuplé le ha producido más de dos millones de francos, cifra que no sé cómo ganar el propio Massenet con su «Manca».

El genial músico, es autor, además, de aquel inolvidable cuplé «Nemesio» (el del retrato al magnesio) y de «La vilettera», «El relicario», «Flor de amor», etcétera, números inspiradísimos y que más de una vez hemos oído con agrado a canzonetistas de diversas edades, peso y graduación.

Es muy simpático este popularísimo compositor español de fama mundial, nacido en Almería y «paisano», según afirma, de los admirables novelistas Palacio Valdés (don Armando) y Blasco Ibáñez (don Vicente).

Esto, dicho en otras circunstancias no lo tomaríamos en cuenta, pero desde el éxito alcanzado por nuestro «Consultorio popular» hemos de actuar de dómi-

nos y nos vemos obligados a mostrar nuestra extrañeza ante tal «paisanaje». Porque si Padilla es de Almería, Palacio Valdés de Entrago (Asturias) y Blasco Ibáñez de Valencia, y los tres son paisanos ¿qué grado de concluidadía quedará para los que hayan nacido en las partidas del Carmen y los que vieron la primera luz en Ruzafa?

Y es que en estos tiempos todo marcha desquiciado y quizás seguramente tuviese razón aquel soldado valenciano que escribía desde Marruecos a sus padres diciéndoles: «Aquí estoy bien; ahora, que en mi compañía estoy rodeado de extranjeros: unos son de Alboraya, otros, de Catarroja, otros, de Picasset».

O habrá querido decir el maestro que con Palacio Valdés y Blasco, son «paisanos» por no ser militares?

Tal vez sea eso.

QUIQUE.

## Comité paritario de la Prensa

Mañana jueves, día 19, será el escrutinio y proclamación de vocales en las elecciones del Comité paritario interlocal de la Prensa, en el domicilio de la delegación regional del Trabajo, Conde de Trénor, 19, tercero.

En este acto los presidentes y secretarios de las asociaciones de periodistas presentarán los documentos que ya se han indicado e intervendrán en el escrutinio.

**UREOXIL!**  
combate el ARTRITISMO!

## 10.ª FERIA MUESTRARIO

Salón Internacional del Automóvil  
CICLOS Y ACCESORIOS

Del 20 al 31 de Mayo de 1927

### Consultorio popular

¿Qué desea usted saber?

L. G. J.—¿Por qué han sido suprimidas las conferencias telegráficas llamadas de madrugada? ¿Lo han sido temporalmente? ¿Es cierto que la Compañía del Norte establecerá un servicio de trenes rápidos entre Valencia y San Sebastián? ¿Cuándo comenzarán a circular dichos trenes y qué tiempo tardarán en efectuar el recorrido?

Por orden de la Dirección y sin que se hayan hecho públicos los motivos, y lo que es mucho peor: la supresión definitiva y evidentemente perjudicial para el público y para el comercio.—Se afirma que en primero de Julio funcionarían los trenes de Valencia a Zaragoza, y como llegarán a esta ciudad a las cuatro de la tarde, combinarán con un tren que llegará a San Sebastián a las once de la noche, es decir, que en el mismo día se saldrá de Valencia almorzado y se podrá cenar, aunque tarde, en la ciudad donostiarra.

V. L.—¿A qué obedece el retorno del maestro Serrano a la vida activa del teatro? ¿Cree en un posible milagro?

No tenemos derecho a juzgar la diligencia o la pereza de los artistas: respetemos su vivir en el mundo misterioso de las ideas y de las formas. Y si en él sueñan, que cuando despierten lo que digan o canten sea bello, aunque la siesta sea larga.

En cuanto a los milagros, los admitimos sólo en el orden retórico, siempre que los anime una sutil silueta de ironía. Pero, también nos gusta que hasta en las inteligencias más modestas nazca el anhelo de percibir la belleza de todos estos perfiles, que suelen ser en muchos momentos una buena salsa para el espíritu, sobre todo cuando en materias religiosas se ponen las cosas, del cielo al ras de la tierra. Los ingleses estiman infortunados a quienes carecen del preciado don del humor. Sin ir tan lejos, acérquemonos a ellos en esa definición y aceptemos todo milagro, mientras él consiga provocar una sonrisa en nuestros labios.

PEPE TURIA.—¿Podría usted decirme a qué es debido el llamarse calle de la Beata, calle de la Muela y Jabonería Nueva?

Primera.—Esta calle que comienza en la calle de la Jabonería Nueva y termina en la calle de la Vedella, tiene el nombre desde muy antiguo y no puede averiguarse quién fuese aquella Beata Soror o Terciaria que viviera allí y por cuya causa adquirió la calle de dicho nombre.

Segunda.—Se la llamaba de la Mola y así la menciona el Almotacén en una providencia del 15 de Noviembre de 1656. Tomó el nombre de una piedra grande de molino que a guisa de guardacantón existió durante muchísimo tiempo en la esquina izquierda de la

calle, entrando por la parte del Mercado.

Como no está muy distante el Molino de Na Robella, es decir, de la señora Robella, es de suponer que una de las piedras que por el uso se hicieron inservibles, se abandonase y cediese para defender aquella esquina del golpeo de la carretería.

Tercera.—Se entra por la plaza del Molino de Na Robella y se sale a la de Pertusa. La mención una deliberación del Consejo de la Ciudad del año 1679, pero es mucho más antigua, puesto que ya llevaba ese nombre en 1589, lo cual prueba que en aquella época hubo una fábrica de jabón, diferente de otra que se estableció después y que por eso se llamó nueva. Por cierto que era famoso en toda España el jabón que se fabricaba en Valencia, llamado «sabón moll», que se disolvía fácilmente y sin rayar la ropa, cosa que no sucedía con el llamado de piedra y cuya fabricación era principalmente alemana.

UN IGNORANTE.—«Deseo saber cuántos habitantes tienen Madrid, Barcelona, Valencia Sevilla y Bilbao, respectivamente.»

Según el censo de 1920, la población de hecho, de cada una de estas capitales es: Madrid, 750.896 habitantes; Barcelona, 710.335; Valencia, 251.258; Sevilla, 205.527; y Bilbao, 112.819.

«Deseo saber qué significan las dos eses que lleva el escudo de Valencia.»

El rey Don Jaime I de Aragón dio a Valencia como escudo, las cuatro barras esmaltadas en sangre sobre fondo de oro, sobreponiendo al escudo una celada y a ésta un murciélago. A esto añadió Don Pedro IV de Aragón más tarde una corona con dos eses laterales que significan, según unos, La Leal y según otros, dos veces Leal.

JOSE BORRAS.—«Podría usted decirme para conocer todo lo más extensamente posible la Historia de Valencia qué libros hay publicados a este efecto e indicarme el nombre de sus autores para buscarlos?»

Las principales historias son las de los autores siguientes: Viciano, del año 1563; Beuter, 1604; Escolano, 1610; Diago, 1613; Esclapés, 1738. Pero estas son difíciles de adquirir y cuestan mucho dinero. Más económicas son las de Boix, 1845; Escolano y Perales, 1878 y el Lorente, 1897. Estas tres últimas se cotizan hoy en día a 25 pesetas, 60 y 45, respectivamente.

CONSULTORIO POPULAR  
— DE —  
EL PUEBLO

Toda pregunta deberá ir acompañada de este cupón

## Evocación de «Las Nacionalidades»

En 1877 publicóse la primera edición de «Las Nacionalidades», de Pi y Margall. Es en 1927, pues, su cincuentenario. «Las Nacionalidades» es el libro de Pi y Margall que mayor número de veces y con mayor atención hemos leído. La doctrina de la estructura federal de los Estados, se expone con claridad y se documenta con profusión en este libro. ¿Puede disputarse «Las Nacionalidades» como su obra maestra? A nuestro juicio, no. Coincidimos con Róvira y Virgili en considerar con tan egregia categoría otra de sus obras: «Las luchas de nuestros días». Y creemos que, si por temas y problemas se catalogaran y dividieran los artículos publicados en «El Nuevo Régimen», por la belleza y transparencia del estilo, por la rotundidad de los conceptos, por la unidad de pensamiento, por la vibración civil, constituirían ellos la obra capital, la más lograda de Pi y Margall.

Sobresalen en estos artículos los escritos en los días negros en que España guerreaba en Cuba y Filipinas. Todo contribuía a formar el ambiente bélico: los hombres de Estado, los caudillos militares, la Prensa, la opinión. Sólo Pi y Margall, con voz que se contenaba y repudiaba entonces y que se ha discernido ahora como voz que fue la conciencia de la historia; sólo Pi y Margall, firme, seguro, severo, hablaba: «No escarmentamos en la cabeza propia», era la frase estampada en casi todos los artículos. Y recordaba a continuación todos los territorios que España había poseído en Europa y América, y que había perdido por seguir con ellos el procedimiento que seguía ahora en Cuba y Filipinas: «Siempre los mismos los españoles! Siempre buscando en la victoria de hoy la tumba de mañana. Siempre combatiendo las insurrecciones por medidas engendradoras de potentes guerras. Ved las de ahora: en Filipinas como en Cuba son mucho más poderosas y terribles que todas las pasadas. Si hoy las vencemos, ¡ah!, echadas tenemos ya en los cadáveres las semillas de mayores luchas. Es triste el porvenir de España. Nos amenaza aquí una reacción cada vez más insolente y en las colonias no hacemos sino locuras. ¡Ay de España si no vienen a gobernarla hombres decididos a concluir las dos guerras y atajar en la Península el paso de la reacción triunfante.»

No era Pi y Margall partidario de poseer colonias. De poseerlas ya, combatía el criterio que afirmaba que las colonias debían considerarse en perpetua servidumbre. «No nos mueve a nosotros estas cuestiones el espíritu de paridad que escribía en Enero de 1897.— Na la nación y a la ruina de la nación vamos por el camino de la guerra. Ni aun la autonomía de las colonias defendiéramos por espíritu de partido; defendiéramos, aun no siendo federales, por considerarlas el único medio de retenerlas. Con no ser federales los ingleses, han declarado autónomas sus más importantes colonias, conven-

cidos de que de otra manera no habrían logrado conservarlas.»

En las horas que parecía que la guerra de Cuba era favorable a los españoles, en vez de exaltarse, Pi y Margall, serenamente, fríamente, escribía: «Es la hora de conceder la autonomía y si a ésta no se someten los cubanos, la independencia.» En las horas en que la guerra era adversa, su advertencia era la misma y más conminatoria. Cuando por alguien se advertía que no podía tratarse con los insurrectos en armas, Pi y Margall recordaba el caso de Inglaterra tratándose con los insurrectos de los Estados Unidos, y el mismo caso de España en la primera guerra carlista, pactando cara a cara con las dos tropas belligerantes. Repetía con insistencia, con la insistencia del convencido, el pensamiento de lord Russell: «Las colonias son una calamidad para las naciones. Cuesta adquirirlas, cuesta guardarlas y cuesta más perderlas. Dos mil millones nos costó la guerra que hizo independientes a los Estados Unidos. Conviene dejar que las colonias vivan bien y se gobiernen por sí mismas, si no se quiere que suspiren y luchen por su independencia.»

Tanto como al Gobierno, denostaba Pi y Margall al país, a un país escéptico, afísico, parafísico: «El mal es grave, y el remedio urgente—decía en 1898 dirigiéndose al Gobierno—. Conviene mover a la nación a que hable y no a que guarde silencio.» El país, con sus depresiones y sus exaltaciones histéricas; con su resignación o su orientación equivocada, le arrancaba palabras tan desgarradas como éstas: «Gobiernos que así proceden son indignos de regir y gobernar naciones; pueblos que los sufren son indignos de que nadie se sacrifique ni se desvíe por salvarlos.»

Por esta voz, Cuba y Filipinas pudieron y han podido, desprendidas oficialmente de España, seguir en espíritu unidas a ella. «¿Qué ludibrio la España de 1898 si en ella no quedara siendo conciencia de la historia la palabra de Pi y Margall! Ello nos enseña que aún los poderes más convencidos de su legitimidad y de su conducta han de permitir la voz disidente, la más hereje, porque en el transcurso del tiempo tal vez es esta voz en desacuerdo la que salva el patrimonio moral de una época y por la rectificación de las generaciones futuras en consonancia con la voz aislada se excusa a las generaciones obsecadas que, en su hora de dominio, creían andar por el camino recto. De Pi y Margall, en «Las Nacionalidades», y tanto como en «Las Nacionalidades» en estas páginas dispersas que habrán de vertebrarse y publicarse para enseñanza de lo pasado y ejemplo para el futuro, puede decirse lo que Fenelón del hombre digno de ser escuchado: «El hombre digno de ser escuchado es el que pone la palabra al servicio del pensamiento y el pensamiento al servicio de la verdad y de la virtud.»

MARCELINO DOMINGO.

(Prohibida la reproducción.)

## CALLISTA

JOAQUÍN SELLÉS (hijo)

Cirujano, Pedicuro y Manicuro

Servicio a domicilio, de 12 a 3 y de 8 a 7

PUNTOS DE AVISO:

Farmacia doctor Escolano, Pi y Margall, 1.—Paseo Mirabet, Bajada San Francisco, 21.—Ateneo Mercantil, Estanco.—Real, relojería, calle de la Sangre, 5.

Cartelera médica

El doctor Carulla

Hoy llegará a Valencia el eminente doctor don Vicente Carulla...

Invitado por la sección de Oncología del Instituto Médico Valenciano...

Damos la bienvenida a tan distinguido compañero...

Banquete

Anoche, en el Ideal Room, se reunió en fraternal banquete un considerable número de compañeros médicos...

Al festejar al doctor López Trigo cumple un acto de justicia la clase médica...

Cámara Oficial Agrícola

Sección de Cultivos generales

LO DEL CACAHUET

Bajo la presidencia de don José Rovira se ha reunido el Pleno de esta sección de la Cámara...

El secretario señor Merseguer dió cuenta de las actuaciones de la sección desde la última Junta celebrada...

Al leer las estadísticas oficiales de entrada de maíz con destino a la ganadería...

Se trató del principal asunto del orden del día o sea sobre la marcha a seguir ante la puerta abierta para la entrada de cacahuet extranjero...

Se acordó además entre otras cosas: oponerse a todo aumento en el impuesto de plagas del campo...

Que se oficie a la Sección Patológica vegetal de la provincia que estudie y de normas para el tratamiento de las plagas «blanqueta de los pimentales»...

Applaudir el ofrecimiento de hacer pruebas de una máquina para el arranque de patatas...

La referida sección en vista de la circular suscrita por varios agricultores acerca del problema de la patata convocó a varias reuniones...

Si con ello alcanzáramos lo que nos proponemos, al llegar a hombres nos sentiríamos orgullosos de la patria...

Como estará el tiempo de mal, que hasta hacia caldar a ¡¡¡Paternal!!!

Las recepciones, por consiguiente, pésimas; un amigo que suele acompañarnos en estas largas noches...

Para esta noche, nos anuncian: Madrid-Barcelona, conciertos y el Liceo; Milán, 8,45. «La Nave Rosa»...

«Un Ballo in Maschera»; Londres, 9,35. «An English Rose»...

«Viuda Alegre»; Berna, 7,50. «Las Bodas de Figaro»...

«Roma, nueve, ópera»; Estocolmo, 7,25. «Carmen»; Oslo, siete. «Carmen»...

«Bruselas, ocho. «Heríodote»; Ginebra y Lausana, 7,50. «Las Bodas de Figaro»...

Creemos que pedir más y mejor, no es posible.

Correspondencia: V. L. P.—Se debe a la perturbación reinante: 100, 75 y 50, respectivamente...

F. H.—Pueblo Nuevo.—Unas 300 pesetas todo; he visto casa Crumière, plaza Reina...

S. J.—Caudete.—Con antena interior no puede dar más; colóquela exterior; contestaré por carta a los otros extremos.—E.

Agrupación Trofológica Naturista

Hacemos saber a los naturistas trofológicos y simpatizantes, que habiendo salido a dar una jira de conferencias por España el doctor naturista don José Castro...

Las conferencias se anunciarán en la Prensa con oportunidad. — El presidente, Vicente Pascual.

RADIO

Como cada día aumenta más el número de lectores a quienes empieza a interesar la radio...

Crear en la imposibilidad material de disfrutar de los beneficios, por el coste, es falso; puede tenerse una buena receptora con poquísimo coste...

Existe aficionado que invirtió miles de pesetas en radio, pero si se le pregunta contestará que hoy no se las gastaría...

Como cosa nueva, la impericia guió los primeros pasos del aficionado...

Un detalle bastará para dar una idea de hasta qué punto el ansia de ganar dinero dominaba...

Así, el lector que desee dichos presupuestos debe hacer constar si busca aparato que chille mucho o sencillamente oír él y su familia.

Divulgación científica: Al descargarse un acumulador, en las superficies de sus placas tanto positivas como negativas se forma sulfato de plomo...

Las causas de esa sulfatación, son, en términos generales: a) El tener descargado el acumulador mucho tiempo...

b) Cargas incompletas seguidas de descargas demasiado fuertes haciendo trabajar a un voltaje inferior a 1,8 voltios.

c) El nivel del electrolito demasiado bajo, hasta el extremo de no cubrir las placas...

El uso de este elemento a más de producir gran economía, tiene la ventaja sobre las pilas de proporcionar una audición mucho más pura y exenta de más de un 50 por 100 de ruidos.

Por eso se recomienda tanto el emplearlo y el que el 99 por 100 de la afición lo esté usando.

Claro que hay unos mejores que otros, pero en general todos dan buen rendimiento, tratándolos con cariño.

Todas las emisoras del mundo radiarán hoy el siguiente mensaje de los niños de Gales...

«Nosotros, los niños del país de Gales, enviamos un saludo cordial a todos los niños del mundo...»

«Viva la Sociedad de las Naciones! La amiga de todas las madres, la protectora de los hogares y el ángel guardián de la juventud del mundo entero.»

«Como estará el tiempo de mal, que hasta hacia caldar a ¡¡¡Paternal!!!»

«Los niños de Gales, dirigidos a todos los niños del mundo: «Nosotros, los niños del país de Gales, enviamos un saludo cordial a todos los niños del mundo...»

«Viva la Sociedad de las Naciones! La amiga de todas las madres, la protectora de los hogares y el ángel guardián de la juventud del mundo entero.»

«Como estará el tiempo de mal, que hasta hacia caldar a ¡¡¡Paternal!!!»

«Los niños de Gales, dirigidos a todos los niños del mundo: «Nosotros, los niños del país de Gales, enviamos un saludo cordial a todos los niños del mundo...»

«Viva la Sociedad de las Naciones! La amiga de todas las madres, la protectora de los hogares y el ángel guardián de la juventud del mundo entero.»

«Como estará el tiempo de mal, que hasta hacia caldar a ¡¡¡Paternal!!!»

«Los niños de Gales, dirigidos a todos los niños del mundo: «Nosotros, los niños del país de Gales, enviamos un saludo cordial a todos los niños del mundo...»

«Viva la Sociedad de las Naciones! La amiga de todas las madres, la protectora de los hogares y el ángel guardián de la juventud del mundo entero.»

TEATROS

La abundancia de informaciones de todo índole y actualidad inapreciables y la falta material de espacio, nos han obligado a demorar, muy a pesar nuestro, la publicación...

TEATRO PRINCIPAL «El Cisne»

La compañía Díaz Artigas dedicó la función nocturna del domingo al estreno de esta comedia de Molnar...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

«El Cisne» es una comedia muy fina y divertida mientras se mantiene en el plano humorístico...

En esta fiesta se representarán también los dos sainetes premiados con mil pesetas cada uno...

En homenaje al inmortal sainetero don Eduardo Escalante, se pondrá en escena la obra en un acto...

Todos los que deseen localidades y entradas podrán retirárselas en la taquilla de dicho teatro.

Por el programa atrayente de esta fiesta, aseguramos un verdadero lleno para esta noche en este simpático teatro.

SALON NOVEDADES Beneficio de Broseta

El primer actor y director de la compañía que con tanto éxito viene actuando en este salón, Vicente Broseta, celebra hoy su función de beneficio.

No es aventurado decir que el lindo salóncito se verá lleno en todas las sesiones, pues de todos es sabida la simpatía con que cuenta entre nuestro público tan excelente artista.

Mary Palmerita, a América

En el precioso trasatlántico italiano «Conte Verde», que zarpó de la ciudad condal el 13 del actua, embarcó para Buenos Aires la notable artista Mary Palmerita...

No dudamos que dadas las condiciones excepcionales de esta distinguida artista, repita en la hermosa ciudad del Plata los grandes éxitos alcanzados en los escenarios españoles...

Las fiestas de Mayo

Velada regional que organiza el Ayuntamiento en honor de los ayuntamientos invitados.

Promete ser un acontecimiento este festejo, que se celebrará a las diez de la noche de mañana, en el teatro de Apolo...

PROGRAMA: Primero.—Entrada de la mirla, por la Banda Municipal, Siner. Segundo.—Lectura de poesías...

Tercero.—Representación del sainete «Guadalquivar», original del autor Peris Celda.

Cuarto.—Danzas valencianas, interpretadas por la Banda Municipal, Cuesta. Quinto.—Representación del sainete «Ya venen les lunimes»...

Sexto.—Canción «Valencia», urdigida por su autor el maestro Padilla. Séptimo.—Canciones por Conchita Piquer.

Octavo.—«Valencia canta», interpretada por coros y banda, Serrano. Noveno.—Himno Regional, por coros y Banda, Serrano.

Precios, los indicados en réja. Las localidades de los festejos: Velada Regional, en el teatro de Apolo...

Todas los días, de 16 a 17, podrán adquirirse localidades y entradas en el negociado de Fiestas y Fiestas de la secretaria Municipal...

Farmacia A. Masía

Antes Aliño. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia. Oxígeno puro Ampollas inyectables

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: TURNO OCTAVO

Señora viuda de Loras, Pintor Sorolla, 2. Don José Moncho, San Vicente, número 121.

Don Francisco Hernández, plaza Molino Robella, 2. Don Francisco Selma, Sombredría, 5.

Don Vicente Viquer, Cirilo Amorós, 45. Don Bernardo Vila, Maestro Gualbo, 40.

POBLADOS MARITIMOS: Don Vicente Lloréns, J. Benlliura, 21. Don Leopoldo Fabregat, A. Puerto, 340.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 6 se jugará un gran partido, tomando parte los pelotaris Fuentes, Andrés y Milla, rojos, contra Mitoz II y Castillo, azules.

Sucesos

Fallecimiento: En el Hospital falleció anoche Antonio Tena Prima, el cual ingresó en el benéfico establecimiento a las cuatro de la tarde...

Accidente del trabajo: Aver fué curado en el dispensario de urgencia del Hospital el obrero carpintero Antonio Guillot Sanmartín...

Intoxicación: En el Hospital ingresó en grave estado Josefa Vidal Pastor, de 67 años, viuda, domiciliada en la calle de Fresquet...

Muchacho herido: Ayer tarde ingresó en el Hospital Ricardo Samper Casañ, de 12 años, con domicilio en la calle de Lauria...

Accidente marítimo: A las cuatro de la madrugada del pasado domingo embarrancó en la costa del Puig y a la milla de tierra el vapor español «Robertos»...

Robo: Ayer penetraron ladrones en la casa número 7, de la calle de Sevilla y se apoderaron de alhajas y ropas por valor de 1.080 pesetas.

Accidentes: En la Casa de Socorro del Puerto fué asistido Manuel Franco Cots, de 51 años, jornalero, con domicilio en la calle del Pintor Ferrandis...

Un hombre herido: En las primeras horas de la madrugada ingresó en el Hospital José Lluís Casasús, de 25 años, albañil, domiciliado en la calle del Doctor Pastor...

LA CENICIENTA EN HOLLYWOOD

Teatrales

TEATRO APOLO: Esta noche a las 10,15, se pondrá en escena, «La venta de los ojos»...

TEATRO RUFANA: Hoy miércoles, en la función de la noche, celebrará su beneficio la aplaudidísima y genial maquetista Amalia de Isaura...

TEATRO RUFANA: El próximo viernes programa completamente nuevo, con grandes detalles: Marujilla Lafuente, gran bailarina; D'Anselmi, maravilloso encajador...

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

TEATRO RUFANA: Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro.

# NOTICIAS

**ZAPATERIA SOLER.**—Paz, 36, Valencia.—Hace falta muchacho joven, que sepa leer y escribir. Intúyil presentarse sin buenos informes.

Lleve usted mañana su nene al Lírico, pasará un rato agradable viendo la película «Juanito, córtate el pelo».

Telegramas detenidos ayer: Teresa Julia, Campaneros, 7; Olmos, Grao, 98.

El pasado domingo, por la tarde, celebró en el Ateneo Valenciano Los XX, el club C. A. Iberia, función a beneficio de la primera actriz Amparito Beüt. La sala estaba completamente ocupada por distinguido público, abundando las caras bonitas.

Se puso en escena la comedia en cuatro actos de los hermanos Quintero «Amores y Amorsos», en la que la beneficiada, que estaba hermosísima prestó al papel de Isabel sus encantos de mujer y sus dotes de artista, sosteniendo muy bien la evolución del personaje femenino. Muy bien las simpáticas señoritas Espert, Alba, Sanchis, García y Sanfélix. Lo mismo puede decirse de ellos, Giner Bosch, Masía, Jordá y Catalá, continúan demostrando sus condiciones de grandes actores.

A la terminación, la beneficiada fué obsequiada con valiosos regalos de sus admiradores. El poeta don Lamberto Antonio Castelló leyó una poesía alusiva al acto, siendo muy aplaudido, y entre grandes aplausos la señorita Beüt emocionadísima, dió las gracias a todos. Reciba la encantadora Amparito nuestra felicitación y que continúen los éxitos.

**LA HUERTA VALENCIANA** vende cortes de bata para señora a 1,25 pesetas.

Hemos recibido la Memoria de las colonias organizadas por la junta valenciana el pasado año, y por ella vemos con la satisfacción que a todo buen valenciano ha de producir el esfuerzo realizado por sus componentes, llevando entre las dos colonias, de Macastre y Chelva nada menos que 92 niños y niñas con la exigua cantidad de pesetas 8.281,60. De modo que esta junta que todos los años destina una cantidad para adquirir en la medida que sus recursos lo permitan, mobiliario y demás utensilios, de tal forma que actualmente tiene de su propiedad más de 100 camas completas, vajilla, útiles de cocina y todo el material necesario para atender debidamente a otros tantos niños, este año, con las 8.281,60 pesetas, ha adquirido el ajuar necesario ha pagado dependencia, gastos de instalación y otros que por mucho que se quiera economizar, son imprescindibles y además «ha tenido durante un mes en Macastre y Chelva a 92 niños bien asistidos y mejor alimentados».

A Valencia brindamos el comentario que el altruista proceder de las señoras y señores que forman esta junta se merecen, y para que el solo aspiran a una recompensa: a que Valencia les conceda su confianza con sus donativos para que puedan aumentar el número de niños pobres y enfermos que reciban el bien de las colonias.

A este fin, ha quedado abierta la suscripción en los puntos de costumbre: Ateneo Científico, Mar, 23; y librerías de los señores Ferrandis, San Vicente, 70; Pont, Mar, 10; y Real; Cofrejería, 20.

**Dr. Fernando Sastre Olamendi.**—Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X. Plaza Poeta Querol, 4, principal.

Existe verdadera expectación por ver el pequeño Jackie Coogan, en su primera producción sin melenas, titulada «Juanito, córtate el pelo».

El número de «El Hogar y la Moda», correspondiente al 15 de Mayo es un alarde de buen gusto que acredita cada día más la tan simpática revista de modas.

Dicho número consta de 43 figurines en negro y en color, estando dedicado a cocina.

Pida usted detalles de suscripción a la sucursal en Valencia. Vicente Mont, calle de Cuarte, número 11.

Se ha puesto a la venta el núm. 35 de «La Novela Ideal», publicación quincenal que obtiene gran éxito.

Esta publicación en su afán de agradar al público, siempre está presentando autores nuevos.

En este número, presenta a Asensio Larrea, quien nos da pruebas de su ingenio en su producción que titula «Desterrados y raptos».

Es una narración muy bonita, muy interesante y enseña y entretiene agradablemente a quien la lee.

Se vende a quince céntimos en todos los kioscos de periódicos y en el Grao, en el kiosco del Paseo de Colón.

**BAR OLYMPIA.**—EL MEJOR San Vicente, 12.—Teléfono 806

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando el **FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH** con o sin arrhenal.

**Preservativos!** La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a **LA INGLESA** (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Euraria muy reservada por la escasez.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Aragón, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy.

Estaciones sanitarias, 1.091,86.  
Análisis y examen de substancias, 1.092,31.  
Circulación rodada, 1.306.  
Arbitrios extraordinarios, 371,75.  
Bebidas, 1.565,50.  
Total, 10.447,08 pesetas.

—Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 4.155,77.  
Idem del Grao, 475,35.  
Idem del Cabañal, 154,73.  
Idem de Benimámet, 40,77.  
Estaciones sanitarias, 540,61.  
Examen de substancias, 487,09.  
Circulación rodada, 1.450.  
Extraordinarios, 642,95.  
Bebidas, 3.541,10.  
Total: 11.488,37 pesetas.

—Los mozos de la sección segunda de Quintas del Ayuntamiento de esta ciudad citados para comparecer mañana lunes, a las nueve horas de la mañana, en el cuartel de Victoria Eugenia deberán verificarlo el día 18 a la hora indicada, por haberlo así dispuesto la autoridad militar.

Igualmente se hace saber a los mozos de la sección segunda citados para el día 18 a las nueve horas lo verifiquen el mismo día a las 16 horas y en el local antes indicado.

—Señalada la celebración del 66 sorteo por decenas para la amortización de 150 Obligaciones amortizables de la ciudad de Valencia, para el día 16 de Mayo y habiéndose declarado el precatado día festivo por la superioridad, se señala nuevamente la celebración del precatado sorteo para el día 23 del actual, a las doce horas.

Valencia 12 de Mayo de 1927.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

Auguramos mañana un entradón en el simpático Salón Lírico. Estreno de «Juanito, córtate el pelo», por Jackie Coogan.

Como anunciamos, el viernes próximo, se hallará en Valencia, en el Hotel Regina (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

## Teatro Moderno

**Gran Aconteiximent Teatral**  
Huí dimecres 18 de Maig de 1927  
A les 10 de la nit

**FESTA DEL SAINET VALENCIÀ**  
en la que s'ha oferit galantment a pendre part, la eminent actriu, glòria del Teatro Valencià

**Donya LORETO BRÚ**  
ORDE DEL ESPECTACLE  
1.º PROLEC-PRESENTACIÓ, per el actor valencià, SR. VIROESQUE.

2.º ESTRENO del sainet PREMIAT, de costums castellonenses, en un acte i en vers, de Josep Peris Celda

3.º ESTRENO del sainet PREMIAT, de costums allicantines, en un acte i en vers, de Vicent Caro Adam i Jaume Ferrer Vercher

**No 's pot dir la veritat**  
— 0 —  
**la nit de Panches-buides**

4.º HOMENACHE A EDUARDO ESCALANTE, representantse l'obra clàssica d'este immortal sainetero

**BARRACA EN LO CABAÑAL**  
representada baix la direcció del popularíssim actor valencià ANTONI VIROESQUE, en la que pren part la eminent actriu LORETO BRÚ

**L'EXCM. AJUNTAMENT**  
de la Ciutat assistirà a esta festa del teatro valencià.  
Es entreactes seràn amenitzats per el Trio Moderno.

## Teatro Principal

Compañía de comedias DIAZ - ARTIGAS  
Director:  
MANUEL DIAZ DE LA HAZA

HOY MIERCOLES  
A las 10'30 noche:  
**Mimi Valdés**

MAÑANA JUEVES  
A las 6'30 tarde:  
TERCERA MATINE BENEFICIO-ARISTOCRÁTICA DE ABONO

**MIMÍ VALDÉS**  
A las 10'30 noche:

**Julietta, compra un hijo**

**Calenturas rebeldes**  
producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maitesas se curan rápidamente con el «AMENIGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemas (lavativas).  
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 87, y Guerrero, 55.

## GRAN TEATRO

MIERCOLES, 18

Un maravilloso viaje a través de la Francia pintoresca siguiendo las graciosas incidencias que se oponen a

# EL REY DEL PEDAL

nada menos que el saladrísimo Biscot, que alterna con la precoz Bouboule y la linda Blanche Montel, en una fábula llena de emoción e interés

Mañana jueves: 4.ª y 5.ª jornadas, últimas de esta excepcional creación cinematográfica

## LIRICO

Mañana jueves

GRANDIOSO ESTRENO de la última producción del precoz artista JACKIE COOGAN, titulada

# Juanito, córtate el pelo

El público podrá ver en esta film la desaparición de las melenas de tan popular artista

## NO LO LEA

SINO LE INTERESA, PERO SI LE CONVIENE SABER QUE EL CALZADO DE CALIDAD INSUPERABLE Y FORMA ELEGANTE, A PRECIOS DE FABRICA, LO ENCONTRARA EN LA

# Zapatería Riera. - Lauria, 3, Valencia

## LA CENICIENTA

EN

# HOLLYWOOD

## Teatro Apolo

HOY MIERCOLES  
A las 10'15 noche:  
**La venda de los ojos**  
38 representación del colosal éxito

## LOS DE ARAGÓN

Triunfo de autores e intérpretes

# LAS ESTRELLAS

Música de Serrano y Valverde (hijo)

Mañana jueves, gran matiné-moda.

Viernes 20, estreno de la zarzuela del maestro Serrano

# DANZA DE APACHES

Se despacha en contaduría para el estreno y para la matiné extraordinaria de mañana.

## ESLAVA

Hoy, a las 6'30 tarde:  
**La loca de la casa**  
A las 10'30 noche:  
**LA CARABA**

Sábado 21:  
Beneficio de Pierrá  
**No te ofendas, Beatriz**  
A las 10'30 noche:

## Teatro Ruzafa

PARA HOY MIERCOLES  
A las 6'30 tarde y 10'30 noche:  
Grandiosos programas  
En la función de la noche BENEFICIO de

# Amalia de Isaura

Mañana, despedida de

# Esperanza Fernández

— y —  
**Amalia de Isaura**

El próximo viernes, grandes debates

# Marujilla Lafuente

Bailarina española  
D'Anselmi  
Maravillosa enciclopedia  
Carmen Flores  
La verdadera estrella en su género

## Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maitesas se curan rápidamente con el «AMENIGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

## OLYMPIA

HOY

Programa

# MARCHA NUPCIAL

Comedia de acción, en cinco partes, por Leatrice Joy y Robert Ames

# Curiosidades Universal

EXITO

# EL CABALLERO DEL DESIERTO

Lewis Stone, Bárbara Bedford  
Seis partes  
Programa Metro Goldwyn  
**Curvas peligrosas**  
Cómica en dos partes

LOS

Estrenos de mañana jueves

ARTISTAS ASOCIADOS  
PRESENTA su primera película documental

# LIVINGSTONE

Momentos de la vida abnegada, noble y fecunda, del gran explorador escocés en sus estudios en el

# AFRICA CENTRAL

Vida y costumbres de sus habitantes. Pueblo del cocodrilo. Pueblo del mono. Turman, Kolobang, Desierto de Kalahari, Lago Ngami, Río Zambeze, en cuyo curso existen sorprendentes saltos de agua. El lago Nyassa. El poblado de Ujiji. Leones, Tigres, Hipopótamos. Enormes cocodrilos, búfalos, etc., etc.

EN RESUMEN: UNA PELÍCULA DE ALTO VALOR CIENTÍFICO E INSTRUCTIVO

# EL HEROE TÍMIDO

Magnífica comedia de admirable argumento y divertida, por KENNETH HARLAN, MARY MAC ALLISTER

## EDEN

BARCAS, 7. HOY

Resolones de variedades.—Tarde, a las 8'45 Noche, a las 9'45.—Gran éxito de 60 oscuros artistas

Exito: Emilia Pastrana, Matilde Díaz, ROSALEDA, consagrada estrella de soberana belleza

Hoy, hoy: LUCENTINITA, TITINETT GITANILLA.

## Los mejores dulces se expenden

EN LOS

# Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-62

# FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

## LIRICO

HOY MIERCOLES

# Con gracias a porfía

Por GEORGE O'Brien y JACQUELINE Logan

# Maldad encubierta

Grandioso éxito del AS de la caracterización LON CHANEY, secundado por RENE ADORÉE y OVEN MOORE

# EL BOBO VOLADOR

Cómica en dos partes

Mañana jueves, estreno de la grandiosa y última producción del precoz artista JACKIE COOGAN

# Juanito, córtate el pelo

## Cine El Cid

Hoy, último día del gran éxito

# EL PIRATA NEGRO

EN COLORES  
DOS JORNADAS  
OCHO PARTES  
COMPLETA

— Por —  
**Douglas Fairbanks**  
Completando dos partes de gran risa.

## LA CENICIENTA

EN

# HOLLYWOOD

## Teatro de la Comedia

Comedias : Carmen Seco  
PARA HOY MIERCOLES

A las 6'45 tarde:  
**La nave sin timón**

A las 10'30 noche:  
**EL CRISOL**  
Estreno de los señores García León y García Costa

## Salón Novedades

HOY MIERCOLES  
BENEFICIO del primer actor y director

# Vicente Broseta

A las 7 tarde:  
La demaná de la novia (estreno), ¡Cant a Valensial, poesia inedita de don Estanislao Alberola y Per un punt.

A las 9'40 noche:  
La demaná de la novia, ¡Cant a Valensial y Plóra, plóra, Visantet.

A las 11'40 noche:  
La demaná de la novia, ¡Cant a Valensial y ¡Ya estic en ma casa!

## COLISEUM

Monumental Cinema  
Gran Vía de Germanías

BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20  
Hoy miércoles, desde las 5 tarde:  
GRANDIOSO PROGRAMA

# AMOR AUDAZ

Seis partes  
Periquito, en busca de canguros  
La magna producción de Cecil B. de Mille.

# Los diez mandamientos

Dos jornadas—Completa  
Terminando el programa una chistosa cinta cómica.

## El Prefecto de los Fumadores



Calidad insuperable  
Estude inglés  
100 HOJAS 10 céntimos

El fabricante de MY PAPEL  
ni fabrica ni posee otra marca

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL  
Compañía de comedias Díaz-Artigas.—A las 10'30 noche: Mimi Valdés.

TEATRO APOLO  
A las 10'15 noche:  
La venda de los ojos, Los de Aragón y Las estrellas.

TEATRO RUZAFÁ  
A las 6'30 tarde y 10'30 noche:  
Varietés. Gran éxito de Esperanza Fernández y Amalia de Isaura.

ESLAVA  
A las 6'30 tarde: La loca de la casa. A las 10'30 noche: La Caraba.

TEATRO DE LA COMEDIA  
Compañía española de comedia y drama. Carmen Seco.—A las 6'45 tarde: La nave sin timón. A las 10'30 noche: El crisol (estreno).

SALON NOVEDADES  
Beneficio del primer actor y director. Vicente Broseta. A las 7 tarde: La demaná de la novia (estreno), ¡Cant a Valensial y Per un punt A las 9'40 noche: La demaná de la novia, ¡Cant a Valensial y Plóra, plóra, Visantet. A las 11'40 noche: La demaná de la novia ¡Cant a Valensial y ¡Ya estic en ma casa!

TEATRO MODERNO  
Festa del sainet valencià. A les 10 de la nit: Prolec-presentació, per el actor Sr. Viroesque. Lo que no vulgues pa tú... No 's pot dir la veritat o la nit de Panches-buides y Barraca en lo Cabañal.

LIRICO  
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:  
Grandes sesiones de cinematógrafo.

OLYMPIA  
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:  
Estupendas sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO  
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:  
Extraordinarias sesiones de cinematógrafo.

COLISEUM  
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:  
Colosales sesiones de cinematógrafo.



cia la cabeza, y ella se vió obligada a amenazarle apuntándole con una escopeta.

La novillada de ayer

En Las Arenas celebróse la anunciada novillada con los tendidos de sol vacíos y media entrada en la sombra. Primeros. — Sussoni da unas verónicas que se aplauden. Acusado, el chico cumple en varas. Sussoni faena valiente apoderándose del toro. Una gran estocada y descabella a lá primera. (Ovación.) Segundo. — Palmeño lancea bien. Faena valiente con pases por alto, de pecho y de rodillas. Estocada, tendida y descabella a la tercera. (Palmas.) Tercero. — Tosquilla cuatro verónicas valientes. Clava un par algo caído.

Con la muleta faena valiente, pero de alfo. Un pinchazo, otro sin soltar, media estocada y descabella. Empieza a llover torrencialmente y los tendidos quedan vacíos. Cuarto. — Sussoni en medio de un gran aguacero realiza una faena artística con pases de todas marcas formando un conjunto magnífico. La música toca en su honor. Media estocada y al descabellar no tiene suerte. (Gran ovación.) Quinto. — Palmeño lancea valiente, siendo arrollado. Se levanta cojeando. Con la muleta también está valentón. Una estocada caída que mata. Sexto. — Tosquilla es aplaudido con la capa. Con la muleta brava y valiente. Acaba de una estocada corta y tendida.

ARCES

MADRID

Concurso nacional de Sericultura.

La comisaría de la Seda abre un concurso nacional que se regirá por las siguientes bases: Primera.—Se otorgará un premio de 6.000 pesetas, otro de 3.000 y otro de 1.500, a los tres mejores estudios históricos referentes a la Sericultura e industria de la seda en España. Segunda.—Se concede un premio primero de 5.000 pesetas, otro segundo de 2.500 y otro tercero de 1.250, a las tres colecciones más completas e interesantes de documentos históricos acerca del mismo asunto. Tercera.—Se otorga un premio de 5.000 pesetas al documento histórico nacional más antiguo sobre la materia. Cuarta.—Se otorga un premio de 2.500 pesetas, otro de 1.250 y otro de 625 a los tres mejores conjuntos de Sericultura o arte de la seda referente a una sola región española o a una sola época.

La nacionalidad de Colón

En la Unión Hispanoamericana dió ayer tarde una notable conferencia don Adrián Sánchez Serrano, sobre la nacionalidad de Colón. El conferenciante, fundándose en el estudio del escudo de armas, afirmó que hay dos Cristóbal Colón, uno genovés y otro español, que fué el descubridor de América. Como por parte de España se insiste en que Colón fué español e Italia mantiene la verdad histórica de que Colón fué italiano, la conferencia fué muy comentada, más aún cuando acaba de salir a la estampa un libro de Ribeiro manifestando que Colón era portugués.

Una nota oficiosa de Primo de Rivera

En la oficina de censura han facilitado la siguiente nota oficiosa: «El jefe del Gobierno, que ha visto ya iniciados en la Prensa los comentarios relativos al hecho de haber rogado al rey y obtenido de su bondad el aplazamiento de su real decreto de recompensarle por sus servicios con ocasión de la memorable fecha de hoy, criterio que comparado respecto a ellos mismos todos los ministros, encarga a esta oficina de Prensa, ruegue a los directores de periódicos se abstengan de hablar del caso para no fatigarle con más exhibiciones de su persona que las indispensables de la pública actuación. De todos modos y como aún piensa por su parte sobre este asunto, quiere hacer constar que su conducta no le inspira ni la modestia ni mucho menos la soberbia. La primera no le impide comprender que viene sirviendo a España y al mundo con más celo de lo corriente, aún cuando ello le reapijan otros en grado igual de buena voluntad. La segunda sería absurda, diabólica e insensata ante la magnitud de la merced ofrecida y la excusa. Le ha movido sólo el deseo de lealtad y el desinterés por los servicios patrios que tantos hechos vienen poniendo de manifiesto. Por lo demás, el general Primo de Rivera cree realmente próximo el momento en que, su personal actuación política debe tener adecuado término, y entonces, si su obra de conjunto sigue mereciendo esta benevolencia y la estima de la nación y del rey, se honrará mucho en aceptar el testimonio de tan honroso aprecio, legando a sus hijos el tesoro de valor insuperable del reconocimiento fehaciente de una patria y un rey, a quienes se ha servido con fervor.»

Los indultos concedidos

La «Gaceta publica dos decretos sobre la concesión de indultos. El primero es de la Presidencia del Consejo de ministros, y dispone, entre otras cosas, las siguientes: Se concede a todos los condenados por la jurisdicción ordinaria penas privativas de libertad o destierro, la décima parte de rebaja de condena, bien entendido que cuando sobre un condenado se acumulen

varias penas, la rebaja se hará con arreglo al total de ellas. El beneficio de indulto de la décima parte de la condena se hará extensivo a todos los casos de prisión o arresto en sustitución por insolventia para el pago de multas. No se aplicará este indulto a los casos de extrajamiento, confinación, inhabilitación, represión y suspensión, bien hayan sido impuestas como principales o como accesorias y aisladas o conjuntamente con otras. Se concede indulto total de pena privativa de libertad a los reos de faltas a la virtud y sentenciados por la jurisdicción ordinaria. Este beneficio será también extensivo a los arrestos de sustitución por insolventia para el pago de indemnizaciones a los ofendidos, siempre que éstos no se opongan expresamente a ello.

El segundo decreto sobre concesión de indulto total a los somatenes, va refrendado por el ministro de Gracia y Justicia, y dispone, entre otras cosas, las siguientes: «Concedo indulto total, tanto de las penas principales, como de las accesorias más de indemnización a los ofendidos, a todos los condenados por sentencia firme por jueces o tribunales de la jurisdicción ordinaria, como responsables de algún delito a los que al cometerlo hubieran intervenido en los hechos que se castigan como individuos del somatén o por pertenecer a él. Se exceptúa de los beneficios anteriores, a los reos por delito contra la propiedad. También es extensivo el indulto a los declarados rebeldes, siempre que se presenten a cualquier autoridad o sean habidos dentro de los diez días siguientes al de hoy 17.»

Creación de la Junta constructora de la Ciudad Universitaria

La «Gaceta» publica también el decreto creando la junta constructora de la Ciudad Universitaria. En la parte dispositiva se contiene esencialmente lo siguiente: «Bajo el patronato de don Alfonso se crea la junta constructora de la Ciudad Universitaria encargada de promover, realizar y concluir la edificación de la misma en los terrenos de la Moncloa de esta corte con tal fin adquiridos. En la junta figurarán, además, dos vicepresidentes y 12 vocales. Será vicepresidente primero el ministro de Instrucción pública, y segundo, el rector de la Universidad Central. Como vocales, forman parte de dicho Patronato, los decanos de las facultades de Medicina, Ciencias y Farmacia de la expresada Universidad, y el alcalde de Madrid, director de la Escuela de Arquitectura y un catedrático de la Facultad de Derecho.

Donativos para la Ciudad Universitaria

Durante todo el día acudieron al Ayuntamiento numerosas personas para entregar donativos con destino a la Ciudad Universitaria. El alcalde ordenó hacer unos sellos especiales que se entregan a los donantes en concepto de recibo por la cantidad entregada sirviendo al mismo tiempo para conservar un recuerdo de esta fecha.

Congreso de las Juventudes Socialistas

En la Casa del Pueblo se celebró la sesión de clausura del Congreso de las Juventudes Socialistas. Asistieron numerosos congresistas. Vicente Gómez, presidente saliente del Congreso, resumió la tarea de éste, congratulándose de los entusiasmos desarrollados en su labor por las distintas secciones. Habló después el nuevo presidente, ofreciendo trabajar con fe y entusiasmo. Dedicó sentido recuerdo a la memoria de Pablo Iglesias, animando a los representantes que se hallaban presentes para que perduren en su labor de defensa y amparo del proletariado. Aprobadas las conclusiones se levantó la sesión entre grandes muestras de entusiasmo.

Fallecimiento

Ha fallecido el magistrado del Tribunal Supremo don Manuel del Valle y Llano, de gran prestigio entre sus compañeros.

Riña sangrienta

En el barrio de la Prosperidad riñeron por cuestiones de vecindad Juan Ramos y Nicasio Alonso. Nicasio hizo dos disparos de pistola contra Juan hiridiéndole gravemente en la cabeza y brazo izquierdo.

Suicidio

En el Asilo de las Yererías el recogido Manuel Alonso Agramunt intentó suicidarse. Para ello se subió al piso segundo y por una ventana se arrojó al patio causándose gravísimas heridas.

Partido de futbol

En el campo del Madrid se celebró partido entre el equipo escocés Motherwell y el Real Madrid, venciendo los ingleses por tres goals a uno. El mal estado del tiempo restó público a la entrada. Los ingleses mostraron una técnica superior a los madrileños y sin esfuerzo lograron el triunfo, aunque el Madrid jugó bastante bien, animados y codiciosos. No obstante el encuentro resultó poco interesante.

El estado de Gitanillo

Como es sabido, el mozo de estoques de Gitanillo no se separa un momento de la cabecera del herido. El doctor Segovia ha prohibido en absoluto que entre nadie en la habitación del diestro, a excepción del mozo de estoques y del banderillero el Rubio. Una vez más durante la noche se ha repetido el diálogo entre el herido y su mozo de estoques: —Moreno: Estoy muy malo. Esto te termina. —Pues el doctor no dice eso. —Ni te lo dice a tí ni a mí; pero mi corazón sí me lo dice. —Así hablaba usted hace tres años por ahora. —Entonces sabía yo que me salvaba, pero ahora no. —Lo que le pasa es por el pantopón. Gitanillo bebe sorbos de leche. Otras veces su mozo de estoques le coloca trocitos de hielo entre los labios. Así ha pasado la noche el diestro. A las 12,30 de la mañana se presentó en el Sanatorio el doctor Segovia, que encontró al herido muy flojo. A pesar de ello, la pujsación es casi normal. Por la tarde, a las seis, se le hará la transfusión de la sangre. Para esta operación se han ofrecido el mozo de estoques y el banderillero el Rubio. El doctor ha aceptado el ofrecimiento. También se ha ofrecido el banderillero Bobi. María Lausín, hermana del diestro, se muestra abatidísima, y a pesar de sus reiterados deseos de ver al herido, de han hecho desistir de ellos las observaciones del doctor Segovia, ya que en el estado en que se halla Gitanillo, le produciría una fuerte emoción el ver a su hermana. En Ricla, pueblo natal de Gitanillo, reina enorme ansiedad por conocer el curso de la dolencia. Constantemente se reciben y transmiten telegramas, y para mayor comodidad se ha resuelto transmitir noticias a Ricla cada dos horas, hasta que desaparezca la inminente gravedad.

Por fin se practica la transfusión a Gitanillo

El doctor Segovia examinó a las cinco personas que se habían ofrecido voluntariamente a la transfusión de sangre al diestro Gitanillo viendo que ninguna de ellas reunía las condiciones debidas. Como se necesitaba inmediatamente la presencia de un hombre que tuviese sangre tipo cuatro que es la que se necesitaba para la operación y como estas condiciones las reuniese el doctor Butón, ayudante del doctor Segovia, inmediatamente salieron varias personas en automóviles a buscarle. El señor Segovia, hablando con los periodistas les dijo que tenía cada vez impresiones más pesimistas sobre el herido. Lo que más le preocupaba y ello era sintoma no de muy de su agrado, era el hecho de que no fírase espantos. Efectivamente, el diestro se mostraba decaidísimo. Por ello el doctor Segovia esperaba impacientemente la llegada de su ayudante para proceder a la operación inmediatamente. Las personas que salieron en automóvil en busca del citado médico, después de realizar innumerables pesquisas lograron saber que se encontraba en aquel momento en el Real Cinema. Allí acudieron preguntando inútilmente a los dependientes pues ninguno de ellos conocía a la persona que se buscaba. En vista de ello colocóse un aviso en la pantalla rogando al doctor Butón que de hallarse en la sala saliera con toda urgencia para darle un aviso. Al aparecer en la pantalla este aviso, levantóse un caballero del patio de butacas y salió presuroso de la sala enterándose entonces de que su jefe deseaba se presentara inmediatamente en el Sanatorio como así lo hizo. Apenas llegados comenzaron los preparativos para realizar la operación de la transfusión de sangre ayudado el doctor Segovia por varios ayudantes y enfermeras. Fuera del Sanatorio el público esperaba el resultado de esta operación, en la que el doctor Segovia ha puesto sus últimas esperanzas para poder salvar la vida del herido.

Después de la transfusión

A las 8,30 de la noche el doctor Segovia terminó la transfusión de sangre del doctor Butón a Gitanillo, extrayendo a aquél de un brazo 250 gramos que le inyectó en otro al diestro. La operación se llevó a efecto normalmente, siguiendo la postración natural a esta clase de operaciones. Contra lo esperado, Gitanillo puso peor en cuanto al funcionamiento del corazón que se encuentra debilitadísimo. No obstante, sus amigos y compañeros que le rodean se muestran esperanzados. El doctor Segovia se retiró del sanatorio a las nueve de la noche, mostrándose reservado. A las doce de la noche parece que Gitanillo ha experimentado una mayor animación, siguiendo no obstante su estado de postración. La herida de Correa Montes Al diestro Correa Montes que el domingo sufrió una grave cogida en la plaza de Vista Alegre, le reconocieron hoy los médicos apreciándole una herida de veinte centímetros de extensión en la axila, de la que tardará en curar unos veinte días.

La corrida de toros se suspendió

Por causa de la lluvia se suspendió la corrida que había de celebrarse ayer tarde en Madrid, en la que habían de alternar los diestros Márquez, Niño de la Palma y Félix Rodríguez. Se celebrará el jueves.

El VII aniversario de la muerte de Gallito

Sevilla.—En el teatro Cervantes se ha celebrado una velada necrológica con motivo de cumplirse el VII aniversario de la muerte de Gallito. Asistieron al acto numerosas señoras de la aristocracia. En la presidencia tomaron asiento don Torcuato Luca de Tena, Ignacio Sánchez Mejías, el actor Paco Fuentes y el reytor Enrique Feria. Paco Fuentes leyó varias poesías. Un sexteto interpretó el pasodoble «Gallito», que el público escuchó puesto en pie. Después pronunció un discurso el señor Blasco Galdón.

El recibimiento a los campeones

Irún.—El recibimiento hecho a los campeones de España ha resultado grandioso. Se habían levantado varios arcos de triunfo en su honor. Les recibieron las autoridades y las bandas de música de Irún y Fuenterrabía. El alcalde y el capitán de equipo pronunciaron discursos. Varias tormentas Mérida.—En Almodralejo descargó una imponente tormenta de lluvia torrencial. Varias casas quedaron inundadas, habiendo necesidad de abrir boquetes para desalojarlas. La Carolina.—De madrugada descargó tormenta. Se produjo movimiento sísmico que ocasionó la rotura de algunos cristales. Accidentes automovilistas Cabra.—Un automóvil perdió la rueda de repuesto que fué encontrada por unos obreros. Al entregarse fueron gratificados por el dueño del automóvil que les invitó a dar un paseo en su coche. Volcó éste y resultó muerto el chófer y heridos los obreros. Teruel.—El automóvil correo que hace el servicio entre Montalván y Viver del Río, hizo rápido viraje para evitar atropellar a una caballería, volcando. Resultaron varios viajeros heridos, alguno de ellos de gravedad.

Marruecos

Varias noticias

Villa Sanjurjo.—Al atardecer de ayer se ha desarrollado en casi toda la región de Ketama fuerte tormenta, sin registrarse averías de consideración. Al anochecer llegó el coronel Pozas, tributándosele entusiasta recibimiento. Ha tomado parte en las recientes operaciones, durante las cuales sufrieron grandes penalidades. Añadió que hubo momentos en que creyó perecer, pues las privaciones fueron de tal índole que en un día sólo tomó como alimento seis pasas. El tiempo sigue nublado y continúa el Levante, lo que dificulta las operaciones marítimas. Ha llegado el buque-hospital «Barcelona», que viene a sustituir al «Castilla». Tetuán.—Puede darse por terminada la ocupación de la cábila de Sumata, al menos en su aspecto militar, pues la belicosa cábila se ha entregado al verse copada por la habilísima maniobra ordenada por Sanjurjo. Larache.—El general Berenguer dispuso que durante el avance de las vanguardias por los espesos bosques rodeados de altas malezas, donde a dos metros no se distinguía una persona, que las cornetas tocaran unas determinadas contrasenas con objeto de evi-

tar tiroteos equivocados entre las lías; las, las jarcas y la vanguardia. La mayor resistencia de la cábila de Sumata ha sido contra la vanguardia de Larache, que se ha batido brillantemente.

Larache.—El general Souza con el cuartel general protegido de escolta ha atravesado por primera vez la cábila de Sumata llegando al macizo de Zerga. Los cherifes le rindieron acatamiento. Estudiaron la instalación de puestos de vigilancia en la carretera que comunica con Beni Arós y demás comunicaciones con el territorio de Larache. Souza continuó su excursión por tierra inexplorada, de abrupto terreno. Los aduares de esta parte han sido razados. No se oyen tiros. Los recalcitrantes han huido. Souza llegó al vivac de la columna Balmes teniendo que faltar las altas gavias para facilitar la marcha. El recorrido de Sumata duró seis horas penosísimas.

Extranjero

FRANCIA

El equipo francés de futbol

París.—La Federación Francesa de Futbol ha designado ya el equipo que ha de contendir contra la selección española el próximo día 22 en Colombes.

¿Revolución en Grecia?

París.—Le Matin asegura que ha estallado la revolución en Grecia. Los monárquicos y republicanos están librando batalla en el Pireo y en la Isla de Samos. Esta noticia no se ha confirmado.

Baja temperatura

París.—Noticias de diversos departamentos anuncian que ha descendido notablemente la temperatura en muchos sitios. En la región de Val Ajol y ja del Alto Saona, así como la de Ain, las heladas han causado grandes daños en los árboles frutales, especialmente en los cerezos.

INGLATERRA

La estancia de Doumergue y Briand en Inglaterra

Londres.—En el banquete celebrado ayer en el palacio de Buckingham en honor de Doumergue y Briand, el rey Jorge habló, exponiendo el placer de la estrecha colaboración entre Francia e Inglaterra. Doumergue le contestó que la unión es antigua y que está anudada por la gran guerra, afirmando que ésta se estrechará cada vez más para defender y consolidar la paz en Europa, evitando una nueva y terrible conflagración. Doumergue y Briand continuaron realizando visitas, con arreglo al programa del viaje. Londres.—Esta mañana, a las diez y media, Doumergue y Briand han salido del palacio de Buckingham, con dirección a Oxford. Centenares de curiosos esperaban su llegada, acogidos con grandes manifestaciones de simpatía. Al llegar a Oxford, Doumergue fué saludado por el vicecanciller de la Universidad. A las 12,45 se ha celebrado un almuerzo, a cuyo final, Doumergue, ha

sido nombrado doctor en Derecho de la Universidad de Oxford y Briand, doctor «honoris causa» de la misma Universidad. El presidente de la República francesa ha pronunciado un brillante discurso, finalizando con que guardará gratísimo recuerdo de este acto.

Londres.—Mañana miércoles, a las diez, Doumergue visitará el hospital francés. A las once recibirá en el Bow Room al Cuerpo diplomático. A las 12,30 marchará al Ayuntamiento de Londres, donde será recibido por el Lord Mayor y la corporación de la ciudad de Londres. Después será obsequiado con un lunch. Por la noche a las 8,15, dará un banquete de gala en la embajada francesa en honor de los reyes de Inglaterra. El día 19 a las once, regresará a París.

La desaparición del «Pájaro Blanco»

Londres.—Urgente.—El avión hallado en el Atlántico por un vapor noruego, lleva las siguientes indicaciones: WD-512324-04-N que no son las características del tripulante por Nungesser y Coly. Parece que este avión fué encontrado a la deriva en el mar del Norte, cerca de Norfoc.

Nueva York.—El gobernador de Lampier ha teleografiado al representante de la Agencia Havas, diciendo que según informa el capitán del remolcador «Darrach», un habitante de Switserent, en el punto «Auroras» de la bahía de Alaska, que se hallaba cazando a unas 13 millas de dicho lugar, oyó claramente el zumbido de un avión el pasado lunes. Este informe hace pensar en la posibilidad de un amaraje en Terranova.

RUSIA

Agresión a un ministro

Riga.—Un joven de 19 años abofeteó ayer al ministro de Negocios extranjeros, Lillior. Se cree que se trata de un demente.

AMERICA

La revolución en Méjico

Méjico.—En el distrito de Guajalato, las tropas federales han sostenido un combate con los rebeldes. Estos tuvieron 52 muertos y muchos heridos. Consecuencias de la condena a Vanzetti Nueva York.—La propaganda socialista en favor de los comunistas italianos Sacco y Vanzetti aumenta, tanto en los Estados Unidos como América del Sur conforme se acerca la fecha fijada para la ejecución de ambos condenados. Se han adoptado precauciones especiales para proteger al gobernador Fuller y a sus oficinas en el Capitolio y en la calle habiéndose establecido en su domicilio una guardia especial. El juez Teller, que sentenció a los acusados, es objeto también de vigilancia especialísima por parte de la policía para evitar cualquier atentado. A. SERRANO.

DEPORTES

PUERTO DE SAGUNTO

El Sporting Club ante el Colo-Colo

Venció éste por 1 a 0

Hay en ese rincón de la tierra valenciana, que en algunos momentos se confunde y parece vasca, allá en el puerto de Sagunto, un grupo de entusiastas por el deporte balompédico que merecen ciertamente un aplauso. Por si no fuera poco el sosten de un once que ha conseguido tan grandes éxitos como los de renovar su título campeón del grupo B, esos hombres que al frente del Sporting Club batallan incansablemente, con un espíritu de tan gran temple como el acero que trabajan, voluntades de hierro, culminan sus afanes exhibiendo al campeón chileno Colo-Colo en el reducido campo local. Un día de fiesta era el de ayer en el puerto de Sagunto. El equipo de sus entusiasmos y de sus afanes iba a exhibirse ante uno de caljad. La gesta que supone este encuentro, única en los anales deportivos de la región, era para todos los admiradores de los jugadores locales algo extraordinario. Y para nosotros encerraba un interés que allí se avivó más.

La actitud que adoptarían las huestes del gran Berrondo ante los jugadores chilenos espoleaba nuestra curiosidad hasta lo indecible. Y ya comenzado el juego, en noble pugna los dos equipos, presumimos una actuación del Sporting pareja a la del Colo-Colo. En el desarrollo que fué así. En el primer tiempo, el equipo local mantuvo al Colo-Colo muy bien; el dominio alterno, las incursiones de

unos y otros al terreno contrario, respectivo eran frecuentes y todas revistieron caracteres peligrosos. Tanto el puerta chileno como el del Sporting pararon bajos, algunos difíciles, y la intervención de ellos en defensa de la integridad del marco fué constante.

No escapará, pues, al lector que los contendientes desplegaron un juego excelente, cuya mayor eficacia, lógica al fin dada la clase de los equipos, radicó en los chilenos, ya que su ataque marcó un tanto. Fué en este aspecto de la perforación en lo que anduvo más desacertado el Sporting. En dos o tres ocasiones fallaron lamentablemente sus adelantados remates precisos. Terminó la primera parte con un resultado de uno a cero. Y así también fué la segunda, en la que los dos contendientes rivalizaron, unos por asegurar el tanteo favorable, y otros por perforar.

Técnicamente, tal vez fué el mejor tiempo. Con un admirable tesón, un entusiasmo arrollador jugó el Sporting, y al final del partido, ese resultado de uno a cero primero fué el definitivo. En rigor no mereció la derrota el club local, pero la calidad de su enemigo la aminora y más bien le honra.

El Colo-Colo desde un principio mostróse anhelante del triunfo, y para conseguirlo tropezaron con la dificultad que constituyó para el desdoblamiento de sus líneas las dimensiones del terreno de juego. La impresión que causaron en el puerto fué excelente, y así había de ser, ya que el once chileno no des-

